

аксумского царя. Но как только его войны с зимним попутным ветром отбыли на родину, претендент-иудаист снова поднял восстание, перебил оставленный в столице Южной Аравии эфиопский гарнизон, занял престол и объявил иудаизм государственной религией. Он приступил к покорению окраинных областей, жители которых исповедовали христианство; здесь он истреблял всех христиан. Среди прочих было казнено 770 арабов-христиан города Наджран, прославленных церковью как мученики. Вскоре умер царь Аксума, отец Калеба Элла-Ацбаха. И тогда в его африканских владениях восстали язычники.

бились того, что арабский царь династии Лахмидов (на юге нынешнего Ирака и северо-востоке Аравии) также отказал в помощи царю-иудаисту. В самой Южной Аравии Калеб нашел союзников не только среди окраинных народов, но даже среди членов правящей династии. Когда режим Южной Аравии был изолирован и созрел для падения, аксумский царь приступил к военным действиям. В тылу противника, в Хадрамауте (на юго-востоке Йемена) высадились и укрепились в местной крепости южноаравийские эмигранты, а в ближайшей к Аксуму красноморской гавани были задержаны торговые суда, прибывшие сюда из Египта, Палестины, Ирана, Индии и с красноморского йеменского острова Фарасан, населенного христианами. На них погрузились войска, переправились через Красное море в Йемен и в битве на морском берегу наголову разбили войска иудео-химьяритов (их царь пал в бою). Царем стал член местного царского рода, принявший христианство (его крестным отцом был сам

Калеб). В Южной Аравии были поселены аксумские войны с собственными священниками. Эти военные поселения подчинялись непосредственно царю Аксума. Их начальник Абраха в год рождения пророка Мухаммеда (570) совершил поход в Мекку и таким образом вошел в историю ислама.

Экономика Аксумского царства VI в. находилась на подъеме. По словам